

Рецензия

Подготовленный к печати сборник «История, язык, культура Центральной и Юго-Восточной Европы в национальном и региональной контексте» приурочен к 60-летнему юбилею Константина Владимировича Никифорова, директора Института Славяноведения РАН. Внушительный объем сборника (640 стр.) по-своему свидетельствует о стремлении многочисленных коллег Константина Владимировича выразить юбиляру свое почтение (безусловно, число коллег, как и число поздравителей, не ограничивается участниками сборника).

Коллектив авторов составили как российские слависты, так и зарубежные историки и филологи (из Австрии, Венгрии, Германии, Румынии, Сербии, Словакии). Заявленный в названии сборника контекст – «национальный и региональный», в полной мере нашел отражение в содержании составивших его статей. Прежде всего, обращает на себя внимание широта тематики сборника статей, в которых, среди прочего, рассматриваются непростые взаимоотношения между Россией и славянскими землями Центральной и Юго-Восточной Европы в XVIII–XIX вв., межгосударственные отношения в странах региона во второй половине XX столетия, анализируются внутренние проблемы в странах социалистического содружества. Все это вместе взятое всецело отвечает масштабу научных интересов К.В. Никифорова-ученого (что специально подчеркнуто в юбилейных очерках С.И. Данченко и Э.Г. Задорожнюк), всегда тяготевшего к самым актуальным, зачастую – дискуссионным, проблемам, несущим в себе черты жгучей современности, но и нуждающимся в строгом академическом анализе.

Нельзя не заметить, что авторы статей нередко предлагают новый поворот в контексте, казалось бы, изученной проблемы. Так, К.А. Кочегаров в своем исследовании подчеркивает значимость малороссийских материалов для изучения русско-сербских отношений (с. 40), О.В. Хаванова делает ак-

цент на посольских реляциях как ценных исторических источниках отнюдь не только для «реконструкции дипломатической активности» (с. 60), А.Л. Шемякин выражает намерение «восстановить историческую справедливость» в отношении Никандра Зюсмана (с. 96), Г.Ф. Матвеев предпринимает попытку установить круг авторов, заимствования из текстов которых легли «в основу идеологических построений» А. Стамболийского (с. 196), А. Пок размышляет по поводу характерных особенностей посткоммунистической исторической мысли Центральной Европы, для которой оставался открытым вопрос, сформулированный Е. Сючем: «где пролегают внутренние границы Европы?» (с. 496)... Разумеется, можно было бы привести и другие примеры.

Иными словами, не вызывает сомнений, что сборник, приуроченный к 60-летию К.В. Никифорова, представляет собой содержательную, во многом новаторскую по мысли и научному подходу подборку статей, которые не только констатируют достижения в сфере изучения истории, языка и культуры Центральной и Юго-Восточной Европы, но и открывают перспективы для дальнейших плодотворных исследований.

д.и.н. Л.М. Аржакова

14.04.2016

ЛМ

*Литурю поднимев
Аржакова Л.М.*

*Вед. науч. центра
Историко-культурных исследований
Института истории и этнологии
РАН*



*Документ подготовлен в
рамках выполнения Гранта
всех обязанностей.*

*Член документа размещен
в открытом доступе на сайте
спбгу по адресу:
<http://www.spbu.ru/scienceexpert.htm>*